

一位缉毒警的精彩人生

一手好菜
一手好诗

本报记者 陈蕾

最近,一篇微信文章突然破圈,从一个有点封闭的小圈子直接风靡朋友圈,题目叫作《有一种诱惑,叫禁毒警察做的菜》,写的是浙江省公安厅禁毒总队民警钟庆。

你是一个警察
你为什么这么会烧菜

如果你把这位禁毒民警仅仅当作一个被禁毒事业耽误的厨神,我想跟你说:“错了,又错了。”

这些菜都是他随便烧烧的,有时候他甚至信手拈来几句小诗。钟庆上课也是无比精彩。哪怕是在公安部开会,现场给他一支话筒,让他随便做个即兴发言,他就能侃侃而谈几十分钟。《缉毒侦查的话单分析》、《视频追踪在缉毒侦查中的作用》、《缉毒侦查大数据应用》……他的课,浓缩了他30年侦查经历、经验与故事。

他智勇双全,出生入死。光是在缉毒侦查中就有7次现场面对枪口,其中2次对方打响过枪,3次高速驾车撞停过毒贩的车,10多次面对挥刀拒捕的毒贩,甚至还有1次海上跳船抓捕,以及多次化装侦查……

钱报记者问他:“你是一个警察,你为什么这么会烧菜?”钟庆扬起他的浓眉,垂下眼皮笑了笑:“从前社会上哪有那么多饭店?哪来的外卖?走到哪里办案都要解决吃住问题,住旅馆甚至住农家,吃饭当然是自己烧啊。”

“他写过一篇文章《一名优秀的警察应该具备哪些素质》,开篇第一句就是“探索无止境,是警察、特别是侦查员的优秀素质之一。”

他要求警察都会交朋友,跟三教九流都能聊得投机。住在星级酒店就像个土豪大老板的样子,卧底酒吧就能把吉他玩到撩人心弦,开口必须符合驻唱歌手的水准。“侦查员要有效掌握社会面的各种情况,要接受社会面最新的资讯,不打不相识的城市三轮车夫,无疑是最好的合作伙伴。”

很抱歉

这位缉毒警的照片不能给大家看

多年来,他大年三十不在家,永远在追逃犯的路上;当年婚礼延期两次;有一次云南缉毒回来,通宵火车抵达杭州是早上,刚刚走进家门就遇到孕妻提前十多天“发动”,赶紧送产房……

“幸亏我的老丈人这么多年照顾我的小家,才让我安心在外拼搏。”当钟庆从基层的派出所、刑侦队、禁毒队站到了一个更高的平台,虽然继续要在全国奔波讲课,却也有了一些能够安心在家当“煮夫”的时光。

在朋友眼里,瘦得很有棱角的钟庆终于被岁月摧残成了一个身高1米82、体重190多斤的胖子,亦饱受伤病的折磨。

能够与家人相守,奏锅碗瓢盆交响曲,是看淡生死之后更值得珍惜的幸福时光。钟庆的私房菜谱能不能透露?不能,因为没谱儿。

他还给报刊杂志的副刊写散文,写诗歌,还拿过奖。在浙江省第一届最美禁毒人颁奖典礼上,颁奖词是他写的小诗。

只是抱歉,只能告诉你,因为工作的关系,无法给大家看他的照片。

27岁广场舞男神的别样生活
白天教课 晚上领舞

这些天,广场舞大妈们重出江湖,27岁的浙江小伙蒋楠,生活也一下变得充实。小学语文老师,加上广场舞领跳的身份,让他每天的时间都安排得满满当当。上午,给孩子们上网课;下午,在家批改作业、编排舞曲。晚上7点,他准时出现在诸暨市区的三角广场,带着一群大妈和阿姨跳广场舞。

在27岁小伙子的范畴里,估计没有比蒋楠更热爱广场舞的了。居家隔离时,他每天在家都会练舞、选歌、编舞。4月初,接到可以“复工”的消息后,蒋楠迫不及待地通知了大家。

“大妈们都特别兴奋。”蒋楠还记得第一天重返广场的场景:大家早早到达广场等候,跳的时候那个畅快淋漓啊!

“前几天,不少人跳完还舍不得走,她们意犹未尽地要我再教几支舞曲。”蒋楠发现,如今大妈们对于跳广场舞更加积极,也更加注重身体健康。出于防护目的,现在大家仍然需要戴着口罩跳舞。“会比较闷,跳起来不如今以往尽兴,但还是不能松懈下来,我们都在等可以摘下口罩的那一天。”蒋楠说。

在学校,蒋楠虽然是语文老师,但每当学校要搞有关舞蹈的活动,第一反应就是“找蒋老师”。因此,学校很多老师会开玩笑说,“蒋楠,你的学生会说,我们语文是舞蹈老师教的,我们的舞蹈是语文老师教的。”

广场上,他的学生上至70多岁的老奶奶,下至刚会走路的小孩。拥有一大批粉丝的他,还建立了自己的舞队“楠家军”,甚至被称为“中老年妇女的偶像”。

在舞队里,大妈粉丝们最关注的,是“偶像”的择偶问题。对于至今单身的蒋楠,她们都会劝导。然而相亲时,蒋楠会叮嘱介绍人,千万不要对女孩说他跳广场舞。有朋友吐槽过他,“你一男的,怎么会去跳广场舞?”

在他看来,广场舞也是一个运动项目,和踢足球、打篮球没有什么不同。可对于男生来说,却似乎成为一个“笑话”。从十七岁开始,蒋楠加入广场舞队伍,至今已经跳了十来年。

“最开始学广场舞,完全是为了妈妈。”蒋楠说。

那时蒋妈妈爱上了广场舞,就让蒋楠上网找相关教学视频。“我妈妈视力不太好,看久了眼睛酸疼。”从小就孝顺的蒋楠,决定帮妈妈一把。没想到,在教妈妈跳舞的过程中,蒋楠也慢慢喜欢上了广场舞,并鼓起勇气,从家里走到广场上。

“第一次去广场跳,挺不好意思。”蒋楠跨出第一步后,在跳广场舞的道路上越走越远,成为了领队,还自创出“楠楠广场舞”。

本报记者 陈曦



钟庆把自己烧的菜发上朋友圈



蒋楠跳起广场舞(资料照片) 图片由受访者提供